

437志願軍遺骸回國 張高麗瀋陽迎接

最可愛的人魂歸故里



■中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗昨日在瀋陽桃仙國際機場迎接志願軍烈士遺骸回國。圖為張高麗與志願軍老兵握手。新華社

昨日上午7時30分，中韓雙方在韓國仁川國際機場舉行志願軍烈士遺骸交接儀式，4位在27日去往韓國的志願軍代表也在機場門口為戰友送行。

交接儀式上，中方代表團團長、民政部優撫安置局局長鄒銘與韓方代表、韓國國防部軍備控制次長文尚均準將現場簽署了交接書，確認交接437具遺骸以及相關遺物，隨後中方為烈士遺骸覆蓋國旗，並舉行了莊重簡約的祭奠儀式，隨後由中方禮兵護送遺骸登上專機。

中方兩架殲-11B戰機護航

專機進入中國領空後，中國空軍派出兩架殲-11B戰機迎接護航。

9時30分許，專機降落瀋陽桃仙國際機場。11時30分，在機場舉行隆重的迎接儀式。現場擔負禮兵和衛兵的545名官兵，全部來自陸軍第39集團軍。中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗代表祖國人民迎接烈士回家，並在迎接儀式上講話。

張高麗三述「始終沒有忘記」

張高麗指出，60多年來，我們始終沒有忘記老一輩無產階級革命家和中國人民志願軍所建立的不朽功勳，始終沒有忘記讚美了可歌可泣、氣壯山河英雄讚歌的志願軍將士，始終沒有忘記在抗美援朝戰爭中犧牲的志願軍烈士們。遷回在韓志願軍烈士遺骸，牽動着全國各族人民最深厚的情感。經過中韓雙方共同努力，今天437位在韓志願軍烈士英靈回到了祖國。我們舉行隆重迎接儀式，就是要大力褒揚志願軍烈士，表達我們最深切的懷念和最崇高的敬意。

張高麗強調，為國犧牲的志願軍烈士雖然離開我們60多年了，但「最可愛的人」的英雄形象永遠留在人們的心中。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮，全國人大常委會副委員長嚴雋琪，國務委員王勇，全國政協副主席蘇榮出席迎接儀式。

英靈將長眠瀋陽烈士陵園

與此同時，這437具烈士遺骸的安放地——瀋陽抗美援朝烈士陵園，準備工作早已就緒，大門兩側，印有「1950」、「1953」字樣浮雕的陵園外牆莊嚴肅穆。陵園門口，早已有來自全國各地的志願軍後代和親屬守候，他們想看一眼離開自己數十年的親人。

12時50分許，40餘輛載有烈士遺骸的軍用卡車駛進陵園，車上懸掛「烈士業績永載史冊」、「祖國和人民永遠銘記你們」等字樣的條幅。隨後在陵園內，烈士遺骸的卸載與安放歷時逾3小時。

另外，中國外交部發言人昨天表示，在韓中國人民志願軍烈士魂歸故里，同時這一合作必將增進中韓兩國人民之間的友好感情。

家屬盼成首例DNA認親



■志願軍後人康明(左)和李海放。于珈琳 攝

自27日從上海匆忙趕來，李海放老人一直心事重重。與許多早已確認此行無法尋得親人遺骸的家屬不同，64歲的李海放是懷有希望的。她在現場首次披露，經過對父親李樹人在韓國犧牲地的確認和查閱史料，她推斷此次回國的437具遺骸中，至少有13具與父親的犧牲地吻合，即父親的遺骸很有可能就在其中。她表示，已與烈士陵園方面商定，在條件允許之後，取烈士骨骸中牙齒部分與她的DNA進行比對，但目前並未確定具體時間。如果事成，這將是我國第一例志願軍家屬通過DNA比對認親。

13遺骸與父同地點犧牲

直到昨日裝載有烈士遺骸的軍用卡車全部駛入陵園內，李海放老人仍舊久久地注視着大門，手中父親的資料變得格外沉重。在公布消息之前，她靜靜站在原地很久，之後又與身邊同行的康明老人商量着。公布消息時，她也很少說話，由康老向媒體發布。「她父親的犧牲地在韓國的麟蹄藍田里，這次回來的遺骸有13具是在那裡發掘出的。我們不能肯定其中一定有她的父親，但，是有一線希望的。如果真的不能如願，我們還會繼續去韓國尋找。」

根據李海放收集的資料顯示，她的父親李樹人生前在抗美援朝戰役中擔任第20軍58師172團政委，1951年5月17日凌晨，部隊在進攻途中被敵人火力阻攔，李樹人和團長王詳指揮1營擊潰敵人後繼續前進。突然，一陣炮擊，李樹人不幸被彈片擊中，壯烈犧牲。



■搭載437具中國人民志願軍烈士遺骸的專機昨日降落在瀋陽桃仙國際機場，離別祖國60多年的烈士英靈回家。新華社

■志願軍烈士家屬含淚迎親人。于珈琳 攝

「爸爸，我們的爸爸！」



烈士回家路

1 2013年6月29日

韓國總統朴槿惠會見中國國務院副總理劉延東時，主動提出在朝鮮戰爭停戰60周年送還韓國軍方管理的360具中國軍人遺骸。

2 2013年12月19日

韓國國防部表示，中韓兩國已就韓方歸還安葬於韓國的中國軍人遺骸一事達成協議。對於仍在發掘的中國軍人遺物，韓方表示將盡早歸還。

3 2013年12月20日

韓國國防部遺骸鑑定小組挖掘位於京畿道坡州市墓地的中國軍人的遺骸。

4 2014年3月23日

國家主席習近平在荷蘭會見韓國總統朴槿惠時，感謝朴槿惠推動在韓志願軍烈士交接儀式。

5 2014年3月27日

多名志願軍老戰士、親人的烈士後代從首都機場出發，前往韓國接收戰友遺骸。

6 2014年3月27日

當地時間2014年3月28日上午7時30分，中韓雙方在韓國仁川國際機場舉行中國人民志願軍烈士遺骸交接儀式。

7 2014年3月28日上午

瀋陽桃仙機場，烈士回家！

■瀋陽抗美援朝烈士陵園將安放437位志願軍烈士遺骸。于珈琳 攝



■當載有遺骸的軍車駛入視線時，老人們終於抑制不住淚水，連喊着「爸爸，我們的爸爸！」中新社

現場特寫

正午過後，志願軍親屬們越發頻頻地張望着寬闊的路口，他們準備好黃白相間的菊花束，披麻戴孝，共同等待一個時刻：12點30分。

開道的警車駛入視線，比預想的晚了約20分鐘。這些年過半百的志願軍親屬們利落地站起，在身前拉起署有每個人簽名的「中國人民志願軍後代迎接親人回家！」條幅。

當第一輛載有志願軍遺骸的綠色軍用卡車緩緩駛來時，人群裡開始有啜泣聲，當看到車上紅底黃字的「祖國和人民永遠銘記你們」、「烈士業績永載史冊」的幅聯時，老人們終於抑制不住淚水，口中連連喊着「爸爸，我們的爸爸！」

一位遺孤老者已經哭到聲音沙啞，「爸爸，我那麼小的時候，你都沒有見過我！」空蕩的烈士陵園門前，迴響着這些老人從不輕易說出口的悲痛。這痛，連在一旁的負責安保的壯漢也潸然淚下。

當日一早，瀋陽抗美援朝烈士陵園外已拉起長長的警戒線，門前200多米的雙向雙車道已經清空，志願軍家屬被安置在距離陵園門口等待，「我們很知足了，讓我們在路邊迎接親人，還給我們送來礦泉水。」志願軍親屬韓曉燕儘管對不能進入落葬現場抱有遺憾，但仍感欣慰。

■記者于珈琳

「只在寸照中見過父親」

在中國人民革命軍事博物館的「抗美援朝戰爭館」內，記載着抗美援朝戰爭中志願軍烈士的數目：183,108。然而，回國安葬的不足3萬人，且近8成沒有後人。在僅有的志願軍後人中，很多人從未見過生親。「你即使能想像到沒有父親的童年的那種遺憾，也想不到孤兒寡母生活的60多年。」志願軍遺孤劉忠慶說話時黝黑的臉上眉頭緊蹙，他只在唯一的一張一寸照片中見過父親。

遠赴韓國朝鮮尋父二三十年

如今67歲的劉忠慶，是這群赴韓尋父的老人中比較年長的一位。在幾乎不眨眼地目送了40餘輛載有437具志願軍遺骸的軍用卡車駛入陵園之後，他默默退到角落。他個子不高，是現場少有的迴避鏡頭和記者的人。沉默了很久，看記者眼眶也紅着，他開口，「這是我最

敏感的神經，謝謝你，心情我就不說了。」在昨日早些時候的採訪中，尋找父親——是他不願多提卻又不得不提的話題。

「從什麼時候開始四處尋找父親的？」記者問，他輕輕歎氣，「哎呀，說不清，二三十年了吧，韓國、朝鮮都去過。」

盼捎老爹回家了卻母親心願

「這次來有什麼心願？」他又歎氣，「不同層次吧，最大心願是把老爹捎回家去，入土為安，了卻93歲老母親畢生的心願。」

「今天來看，離這個心願多遠？」他繼續歎氣，「遙遠，渺茫。」

像劉忠慶老人在渺茫的希望中仍堅持尋找的志願軍烈士的家屬還有很多，而為他們點燃希望之燈的，是63歲的西安人、同為志願軍烈士家屬的康明。去年夏天，他組織起志願軍後人遠赴韓國尋墓，在這支「前無古人」的特殊尋親團——「朝鮮戰爭志願軍烈士後代祭掃團」裡，10位團友平均年逾花甲。

據公開數據，像康明的父親康致中這樣犧牲在異鄉戰場的團級以上幹部約244人，他們大多埋葬在朝鮮。「這次回來的骨骸裡沒有父親，我知道。」康明對於此次歸國的無名英烈懷着深深的家國之情，「他們（當年）要是回來了，他們也有子孫後代，他們在那邊睡了那麼多年……」一直平靜的他，此時已泣不成聲。

■記者于珈琳

特稿